

政教专刊部主办 组版:闫广明 责编:许晓辉 校对:刘挺 电子信箱:llrbzhjb@163.com

# 让奋斗的青春绽放最美芳华

——记“吕梁市特级劳动模范”刘琴琴

□ 本报记者 王洋  
通讯员 曹晶晶

“坚志者，功名之主也；不惰者，众善之师也。”不甘平庸，努力奋斗，从农家女到企业家的华丽转身，这个在石楼县有着“酥饼王”美称的刘琴琴，近日被授予了“吕梁市特级劳动模范”称号。

刘琴琴出生于永和县南庄乡刘家圪塔村，荒凉的黄河沿岸，贫困的黄土山乡让她从小就有了走出大山的愿望。

2003年，刘琴琴嫁到石楼，成为一名石楼县城的农家媳妇，走出大山的愿望是实现了，但如何在石楼县城站稳脚跟成了一大难题。

思路决定出路。经过多方调查研究，刘琴琴发现一种类似“烤馒头”的“干馍片”在市场上十分畅销，于是她抓住“商机”，研制出了一种将“土鸡蛋”、“本地石磨小麦粉”、“炒芝麻”融合于一体的干品——“香酥饼”。

创新创业，争当“开拓者”。2006年初，刘琴琴在石楼县崇文桥附近，租了不足5平方米的楼梯间，挂起了“琴琴烧饼店”的牌子，卖起了“香酥饼”。这种风味独特、独立创新的“琴琴酥饼”一经生产，很快就因色香味俱全成为石楼市场的热销特色烧饼。由于纯手工制作，不添加任何防腐剂和食品添加剂，人们争相抢购，市场供不应求。广大的消费者闻

“香”、“追”、“赶”、“绿”而来，“琴琴酥饼”成了石楼的“干品”之最，刘琴琴也被人们赞誉为“石楼酥饼王”。

刘琴琴的自主创业取得了成功，但她并没有放弃创新。15年来，她以市场需求为导向，以基地为平台，以技术为支撑，以创新为主题，结合养生和绿色食品等概念，配制出十多种产品。2017年她注册了“琴琴烧饼”商标，成功申报了“非物质文化遗产”，年销售额

好，爱帮助别人。

2018年，她成立了石楼县和谐家园公益协会，开展公益宣传和爱心帮扶等活动，资助了一大批社会困难群众。在平常的日子里，她常想，“一个人做一两件好事并不难，难的是长期坚持，长期奉献。自己一定要坚持奉献爱心，多做善事。”

做生意多年来，什么样的人也会遇到。当遇到带着孩子来买酥饼却忘记带钱的

购买的“一袋面、一桶油”春节爱心礼包送给六十岁以上的困难老人手上，把爱心和温暖传递到他们心里。

一个做生意的个体户，刚赚了点辛苦钱，自己还不十分富有，却已经在想着回报社会，不由让人心生敬佩。“献爱心，不是图任何回报，只是求自身心里安慰、踏实。”刘琴琴说道。

刘琴琴总是用平凡的生活书写着感动。2014年5月，刘琴琴主动与石楼中学的校长联系，提出愿意资助1名贫困生完成大学学业。

张耀杰就是当年考入大连海事大学受到刘琴琴资助的贫困大学生。当他从刘琴琴手上接过带着体温的第一学期5000元学费时，感动得热泪盈眶，“我和刘阿姨虽素昧平生，但听过她的故事，‘好好学习’是我对刘阿姨最好的承诺，也是最好的报答”。

荣誉见证她的付出。近年来，刘琴琴先后获得了“五一劳动奖章”“十佳优秀企业”“十佳农村电商带头人”“吕梁市三八红旗手”“石楼县道德模范”“石楼县十大杰出青年”“石楼县助人为乐模范奖”“首届最美石楼人”“吕梁好人”“山西好人”“中国好人”等奖项。

这位平凡的个体劳动者在平凡普通的劳动创造中，孕育了不平凡的伟大。她大爱无疆的心胸，构筑了她无限光明的未来，让青春绽放出最美芳华。

## 奋斗者正青春

达百余万元，带动了16户贫困户妇女就业。刘琴琴不断提高自己的业务水平，从摆摊到创办“琴琴烧饼店”“琴琴小吃店”“琴琴食品加工厂”“琴琴农产品加工专业合作社”，她努力使自己由食品加工行业的“土专家”变成实实在在的“品牌王”，在开拓奋进的道路上不断前进，走出了一名青年创业代表坚实的创业之路。

乐善好施，争当“活雷锋”。刘琴琴是一个秉性善良、心中充满大爱的人，自幼就爱做

人，她总是挥挥手，说“算了，让孩子尝尝”；当遇到街头流浪汉，刘琴琴就送上几张饼，让他们吃饱后再离开；当遇到有残疾的困难群众，她就给这些人把饼装进随身携带的口袋里……这样无私奉献、助人为乐的大爱行为得到了人们的交口称赞。

从2013年冬天开始，每年刘琴琴都会推着手推车把自己加工的手工香酥饼赠送给石楼县养老院的二十几位孤寡老人，同时还会把自己生产的纯手工绿色蛋酥饼和自掏腰包

交口县双池镇

## 「一提三抓」高效推进「清化收」工作

本报讯 自农村集体资产“清化收”工作开展以来，交口县双池镇党委坚持高位推动、上下联动，将“清化收”工作作为“一把手”工程，采取“一提三抓”工作法，切实保证工作进度，全面提升工作成效。

乡镇主导，“提级管理”见成效。把“提级管理”贯穿“清化收”工作始终，成立由镇党委书记、镇长任“双组长”的领导小组，出台“清化收”专项工作实施方案，形成镇党委抓落实、村级抓落地、站所抓指导落地的责任体系。建立包村工作队，切实发挥镇党委书记的主导作用，压实队长、第一书记职责，全面夯实村级“清化收”工作。镇党委会每周听取“清化收”工作进度汇报，对16个行政村的各项工作数据一条龙排队，全镇上下形成比学赶超的浓厚工作氛围。

闭环管理，抢抓工作进度。坚持“制止新债、摸清旧债、明确责任、分类处理、逐步化解”原则，采用“三查同步、闭环管理”的工作思路，采取村自查、镇普查、工作专班调查，牢牢聚焦农村集体经济合同、村级债权债务、新增资源清查“三项任务”。在村级自查过程中，同步开展“以地找人、以人找地”普查工作，在普查中完善村级自查成效，并扎实开展入户走访调查，在调查中修正普查结果，做到边查边改边修正。同时，分门别类建立清单台账，实行清单式推进，销号式处置，进一步推动形成长效机制和常态化规范管理。

精准指导，严抓业务培训。采取培训与实践相结合、宣传与宣讲相结合的方式，先后对各村两委成员、报账员等进行业务培训，进一步理清工作思路，明确工作方向，打造高素质、能力强的作战队伍，为处理各类问题提供有力保障。通过“主题党日”、集中培训等形式，对政策文件进行专题学习，邀请职业律师从法律层面进行解读培训。通过镇村和部门联席会议，对清理出的难点、堵点、重点问题进行分析研判，推动各项任务分类实施、稳妥化解，逐项清零。

实事求是，狠抓工作成效。切实从壮大村级集体经济角度出发，按照“四议一审一监督”的方式确定各村的地价标准，实行“一地一价、一产一价、三年一调整、一年一收取”原则，推动“清化收”专项工作显特色、出亮点。村级在党支部会议、“两委”会商议后，将地价决定上报镇党委审核，再经党员大会审议、村民代表会议决议，最后公示执行。“清化收”工作开展以来，双池镇坚持公平正义导向，集中攻坚纠偏止错，既维护了村集体利益，又让村民们得到实实在在的收益，进一步增强了广大村民的获得感、认同感，在为民办实事中赢得群众好口碑。（李生智 解德智）

## 慎终如始做好常态化疫情防控

市邮政管理局

### 扎紧防控“篱笆” 守牢物流“防线”

本报讯（记者 刘少伟）省委第八十九次疫情防控专题会议召开之后，市邮政管理局认真落实会议精神，坚持“人物环境同防”，切实做好全市邮政快递业常态化疫情防控工作，严防疫情通过寄递渠道传播，推动物流上下游高效协同，助力全市经济社会平稳健康发展。

作为全市邮政快递行业的主管单位，市邮政管理局积极督促邮政快递企业强化对邮件快件处理场所、营业场所、运输

车辆、装备用具、办公场所等的通风消毒频次和消毒时长，特别加强邮件快件干线运输环节跨市车辆消毒。并建立从业人员健康监测台账、从业人员疫苗接种台账、营业场所收寄件人登记台账等制度，严禁未完成全程疫苗接种的从业人员返岗上岗，上岗人员工作期间全程佩戴口罩，按照1天1次核酸检测，1天1次抗原检测的形式不间断交替进行检测，严格落实疫情防控各项制

度，夯实行业疫情防控基础。

同时，市邮政管理局突出“人员防护”和“外防输入”重点，组织执法人员深入邮件快件处理场所、营业场所对企业的疫情防控工作加强督导检查，重点检查各类场所、车辆的消毒频次和时长、消毒液的配比浓度、人员防护、疫苗接种、全员核酸检测等情况，压紧压实企业主体责任，及时发现存在的问题、短板和漏洞，推动整改落实，全力守牢疫情防控物流“防线”。



根据疫情防控工作要求，结合当前我市疫情防控形势，从5月13日开始，各重点场所要查看5日内的核酸检测阴性证明。图为市民在市区城北农贸市场外设置的核酸检测点做核酸检测。

记者 郭炳中 摄

## 弘扬吕梁精神，激发汾酒高质量发展的动能

□ 赵敏

汾酒集团坚持以习近平新时代中国特色社会主义思想为指引，聚焦全省全方位推进高质量发展大局，党建引领不断深入，经营业绩节节攀升，改革成果全面巩固，基础管理持续夯实，保持了高速增长的发展态势，实现了“十四五”良好开局。这些成绩的取得，根本在于习近平新时代中国特色社会主义思想科学指引，集团公司全体干部职工勠力同心、埋头苦干的结果，也是全公司干部职工弘扬吕梁精神的成果。

在抗日战争这场救亡图存的伟大斗争中，中国共产党领导吕梁儿女用鲜血和生命在人民心中树立起一座不朽的丰碑，更铸就了伟大吕梁精神。伟大的吕梁精神在新中国成立后的各个历史时期发挥了重要的作用，为推动地方经济社会又好又快发展提供了强大精神动力。90年代初，吕梁最先开始了山区小流域的治理，探索土地流转制度作为全国农村改革的成功案例写进十五届三中全会的

决议中。这充分体现了吕梁人民敢于创新和探索的精神。2017年6月，习近平总书记在视察山西时指出，来到这里深受感动、深受教育。我们的每一段革命历史，都是一部理想信念的生动教材。全党同志一定要不忘初心、继续前进，永远铭记为民族独立、人民解放抛头颅洒热血的革命先辈，永远保持中国共产党人的奋斗精神，永远保持对人民的赤子之心，努力为人民创造更美好、更幸福的生活。吕梁精神充分反映了吕梁人民对党忠诚、无私奉献、敢于斗争的鲜明特质，集中体现了中国共产党人精神特质。历经革命、建设和改革，吕梁精神历久弥坚，已经成为指引新时代吕梁人民继续前进的强大动力。没有伟大精神的指引，我们做任何事情都不能勇往直前，只有坚守信念、不忘初心和使命，我们才能够新的历史时期开拓新的伟业。

习近平总书记视察山西重要讲话中强调：正确的就要坚持下去，久久为功，不要反

复、不要折腾、争取早日蹚出一条转型发展的新路。对于汾酒集团来说，干部和人才队伍建设是高质量发展的重要动能之一。公司党委书记袁清茂在年度会议上指出：要切实加强干部和人才队伍建设，坚持国有企业好干部标准，坚持事业为上，坚持择人、人岗相适，大力引进优秀人才和专业管理团队，从而激发汾酒集团高质量发展的动能。

干部队伍建设是汾酒公司发展的重中之重，干部队伍弘扬吕梁精神，树立担当意识，坚持斗争精神，才能为汾酒公司发展注入新动能。习近平总书记在国家行政学院中青年干部培训班上对青年干部寄予厚望，指出只有全党继续发扬担当和斗争精神，才能实现中华民族伟大复兴的宏伟目标。担当和斗争是一种精神，最需要的是无私的品格和无畏的勇气。无私者无畏，无畏者才能担当、能斗争。担当和斗争是一种责任，敢于负责才叫真担当、真斗争。党员干部特别是

领导干部要发扬历史主动精神，在机遇面前主动出击，不犹豫、不观望；在困难面前迎难而上，不推诿、不逃避；在风险面前积极应对，不畏缩、不躲闪。担当和斗争是一种格局，坚持局部服从全局、自觉为大局担当更为可贵。

今后的发展中，汾酒集团将持之以恒的弘扬吕梁精神，高扬改革创新之帆，鼓足攻坚克难之劲，笃定决战决胜之志，团结动员广大汾酒职工，踔厉奋发、笃行不怠，担当作为、勇毅前行，为全方位推动汾酒高质量发展勇立新功，以优异成绩迎接党的二十大胜利召开。

## 吕梁学院5个基层党组织顺利通过省委教育工委“双创工作”验收

本报讯（记者 王洋）近日，山西省委教育工作委员会首批全省高校党建工作标杆院系、样板支部、“双带头人”教师党支部书记工作室培育创建单位验收通过名单，吕梁学院5个基层党组织全部顺利通过。

据了解，两年建设期内，该校按照省委教育工委明确的创建标准及要求，坚持软件建设和硬件建设相结合，统筹规划和分步实施相结合、整体提升和品牌塑造相结合，扎实开展培

育创建工作，5个基层党组织全部按期完成建设任务，有效带动全校党建工作质量整体提升，实现了基层党组织全面过硬、全面达标。

通过“双创”工作的推进，该校将进一步巩固示范创建和质量创优成果，持续发挥引领示范作用，着力健全完善党对高校全面领导的组织体系、制度体系和工作机制，以优异成绩迎接党的二十大胜利召开。

## 新闻专递

## 端午假期，非必要不出省

端午假期即将临近，我省“人、物、环境”同防压力大，疫情防控形势严峻复杂。为持续坚持“外防输入、内防反弹”总策略和“动态清零”总方针，持续巩固我省的疫情防控成果，维护三晋人民身体健康和正常社会秩序，山西省疾病预防控制中心健康提示如下——

### 坚持“非必要不出省”

- 公众尽量减少不必要的出行和聚集，特别是老年人、基础病患者、孕妇等人群。
- 确需出行者，请提前向社区（村）、单位报备，谨慎选择出行交通工具，全程做好个人防护，尽量不去人员密集场所，减少感染风险。
- 返晋后请提前2天报备，自觉配合落实落地各项防控措施，严防疫情输入。



### 严格第一落点管控要求

- 入返晋人员，须持有48小时内核酸检测阴性证明，提前向属地社区（村）、单位报备，主动配合信息登记、三码查验（健康码、行程码和场所码）、核酸检测查验、隔离观察等措施。
- 对涉疫外省入返晋人员，在交通场站实施“落地核酸+点对点转运+精准赋码”全流程闭环管控措施。



### 持续强化个人防护意识

- 外出旅行时，要服从景区景点防控工作管理，持续坚持“三件套”。
- 遵守疫情防控“四要素”。
- 节日期间外出郊游，不采集、不食用野菜野果、野蘑菇等，注意保留乘车、购物、餐饮等发票或支付信息，为疫情处理或溯源性疾病溯源调查等工作提供准确信息。
- 接收邮件和快递时，落实“五要求”。



## 业务探讨